
Datum 19 januari 2010 

Onderwerp Beantwoording kamervragen van het lid Arib (PvdA) over een bredere

meldplicht voor alle instanties die met slachtoffers van mensenhandel

te maken krijgen

In antwoord op uw brief d.d. 30 oktober 2009, met kenmerk 2009Z20088, deel ik

u mee dat de schriftelijke vragen van het lid Arib (PvdA) over een bredere

meldplicht voor alle instanties die met slachtoffers van mensenhandel te maken

krijgen (ingezonden 30 oktober 2009) als volgt worden beantwoord.

De Minister van Justitie,
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Bij beantwoording de datum

en ons kenmerk vermelden.

Wilt u slechts één zaak in uw

brief behandelen.

> Retouradres Postbus 20301 2500 EH  Den Haag

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA  DEN HAAG



Antwoorden van de Minister van Justitie op de vragen van het lid Arib

(PvdA), ingezonden 30 oktober 2009, over een bredere meldplicht voor

alle instanties die met slachtoffers van mensenhandel te maken krijgen

(kenmerk 2009Z20088).

Vraag 1

Kent u het bericht “Verplicht instanties tot melden mensenhandel”? 1)

Antwoord 1

Ja.

Vraag 2

Deelt u de mening van het Coördinatiecentrum Mensenhandel

(Comensha) dat er een bredere meldplicht moet komen voor alle

instanties die met slachtoffers van mensenhandel te maken krijgen? Zo

ja, hoe en wanneer gaat u dit bewerkstelligen? Zo nee, waarom niet en

bent u dan wel van mening dat de meldplicht voor sommige instanties

moet worden verbreed? Welke instanties zou dat moeten betreffen?

Antwoord 2

Ik heb al eerder geconstateerd dat de landelijke registratie van slachtoffers van

mensenhandel verbetering behoeft. Om die reden heb ik extra middelen

beschikbaar gesteld aan CoMensha voor de uitvoering van een projectplan om tot

een betere registratie te komen. Het plan houdt onder meer in dat met de

aanleverende instanties afspraken worden gemaakt over de aard van de

gegevens die moeten worden aangeleverd. Het project loopt nog, maar ik

verwacht dat de eerste verbeteringen in de registratie begin 2010 kunnen worden

ingevoerd. Mijn inschatting is dat als het project is afgerond en alle verbeteringen

zijn ingevoerd, een bredere meldplicht niet meer nodig zal zijn. Uiteraard wordt

de voortgang van dit project nauwgezet gevolgd.

Vraag 3

Deelt u de mening dat een bredere meldplicht bijdraagt aan een

completer beeld over de omvang van mensenhandel in Nederland? Zo

nee, waarom niet?

Antwoord 3

Zie antwoord op vraag 2. Het genoemde project zal leiden tot een betere

registratie en daarmee een bijdrage leveren aan een completer beeld van aard en

omvang van mensenhandel in Nederland.

Vraag 4

Deelt u de mening dat indien er een bredere meldplicht wordt ingevoerd,

dit voor alle slachtoffers van mensenhandel moet gelden, ongeacht hun

afkomst? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 4

Doelstelling van het project is om een zo goed mogelijke registratie tot stand te

brengen van alle slachtoffers van mensenhandel en hun situatie, ongeacht hun

afkomst.
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Vraag 5

Kan een bredere meldplicht een bijdrage leveren aan opsporing en

vervolging van mensenhandel? Zo ja, welke effecten verwacht u hiervan?

Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5

Een betere registratie van slachtoffers levert een beter beeld op van de aard en

omvang van mensenhandel in Nederland. Opsporingsdiensten en het Openbaar

Ministerie kunnen deze informatie gebruiken ten behoeve van hun opsporings- en

vervolgingsbeleid. In deze zin levert een betere registratie een bijdrage aan de

opsporing en vervolging van verdachten van mensenhandel.

Vraag 6

Is de stelling van Comensha waar dat de registratie van slachtoffers van

jeugdprostitutie nu niet optimaal verloopt? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 6

Die stelling is waar. CoMensha heeft in opdracht van mijn ministerie en het

Ministerie van VWS een webenquête jeugdprostitutie ontwikkeld om gegevens te

kunnen verzamelen over de aard en omvang van de groep jongeren die met

prostitutie in aanraking komt. Er was een start gemaakt met het sluiten van

gegevensuitwisselingsconvenanten met instellingen die in aanraking komen met

minderjarigen die in de prostitutie werkzaam zijn. Er zijn door CoMensha vijftig

instellingen benaderd voor het afsluiten van een convenant wat ertoe heeft geleid

dat ongeveer 15 instellingen die met de doelgroep te maken hebben in 2009 hun

gegevens hebben geregistreerd. Dat waren veel minder instellingen dan waarop

was gerekend. CoMensha, Movisie, het ministerie van VWS en mijn ministerie

bezien momenteel gezamenlijk op welke wijze de webenquête in 2010 een

doorstart kan maken, waarbij het uitgangspunt is dat zoveel mogelijk organisaties

die webenquête invullen. 

Vraag 7

Acht u het mogelijk dat in het geval een jeugdige in de prostitutie werkt

de bewijslast kan worden verschoven dan wel omgedraaid in de zin van

dat het, meer dan nu het geval is, het uitgangspunt wordt dat degene die

als pooier(boy) optreedt, schuldig is aan mensenhandel tenzij hij het

tegendeel bewijst? 

Antwoord 7

De bewijslast die op het Openbaar Ministerie rust in dit soort

mensenrechtenzaken is in die zin minder zwaar is dat een pooier(boy) voor

mensenhandel kan worden veroordeeld, indien is aangetoond dat hij geld verdient

door een minderjarige seksuele handelingen met een derde te laten verrichten.

Het Openbaar Ministerie hoeft niet daarbovenop nog aan te tonen dat er sprake is

geweest van dwang, dreiging of geweld in de relatie tussen pooier(boy) en

minderjarige.

Vraag 8

Hoe oordeelt u over de stelling dat een bredere meldplicht ook zou

moeten gelden ten aanzien van misstanden in de (jeugd)prostitutie? 

Antwoord 8
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De registratie door CoMensha richt zich op de slachtoffers van mensenhandel. Alle

slachtoffers, dus ook de slachtoffers in de jeugdprostitutie, worden geregistreerd

door CoMensha. Informatie over (mogelijke) strafbare feiten in relatie tot

mensenhandel worden geregistreerd door de politie. De politie heeft hiervoor een

centraal punt ingericht, genaamd het Expertisecentrum Mensenhandel en

Mensensmokkel, waar de informatie over mensenhandel wordt verzameld. 

1) Trouw, 29 oktober 2009
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